

## **НАКОПИТЕЛЬНОЕ ПЕНСИОННОЕ СТРАХОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Карсеко А. Е.**, ст. преподаватель  
каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

Проблема дефицита пенсионных накоплений во всем мире обсуждается уже не первый год. Согласно прогнозам членов Всемирного экономического форума, к 2050 году он может в несколько раз превысить мировой годовой ВВП. В Республике Беларусь активные действия по реформированию пенсионной системы начались с 2017 года. В частности, начали повышаться пенсионный возраст и необходимый для получения трудовой пенсии минимальный страховой стаж. С начала текущего 2022 года пенсионный возраст для мужчин составил 63 года, для женщин – 58. Дальнейшее повышение пенсионного возраста пока не предусмотрено в связи с невысоким прогнозируемым периодом дожития. Так, в сентябре 2020 года главный внештатный специалист по геронтологии Министерства здравоохранения Людмила Жилевич заявила, что продолжительность жизни мужчин в Беларуси составляет 64 года. Таким образом, дальнейшее повышение стабильности распределительной пенсионной системы ограничено и требуется надстройка накопительного компонента. На сегодняшний момент введение повсеместного обязательного накопительного пенсионного страхования не представляется возможным ввиду недостаточной развитости фондового рынка. Однако добровольное пенсионное страхование давно рассматривается как инструмент увеличения благосостояния будущих пенсионеров. Для повышения интереса к страховым накопительным пенсионным программам используются социальные налоговые вычеты по подоходному налогу.

Следующим шагом на пути к повышению устойчивости системы пенсионного обеспечения в Беларуси стало подписание в сентябре прошлого года Указа № 367 «О добровольном страховании дополнительной накопительной пенсии». С 1 октября 2022 года предусматривается возможность уплаты работающими гражданами до-

полнительных страховых взносов на накопительную пенсию в размере до 10 % от начисленной заработной платы. По страховым взносам, как и ранее, будет возможность получения социального страхового вычета по подоходному налогу. Кроме того, в целях стимулирования активности страхователей предусмотрено солидарное (в пределах 3 % от начисленных работнику выплат) участие работодателя, для которого при этом снижается размер обязательного страхового взноса на пенсионное страхование в ФСЗН.

Страховщиком будет являться республиканское унитарное страховое предприятие «Стравита». Гарантированная доходность будет соответствовать текущему размеру ставки рефинансирования. В случае высокодоходного инвестирования средств страховщиком возможна выплата дополнительных страховых бонусов. Важным стимулирующим фактором является гарантия сохранности пенсионных накоплений и возможность их наследования.

Проведенный автором среди 78 человек в возрасте от 20 до 57 лет опрос показал, что 56 % опрошенных ничего не слышали о новой программе добровольного накопительного пенсионного страхования, 30 % – слышали, но не заинтересовались, 8 % – слышали, заинтересовались, но не поняли порядок и механизм страхования. После разъяснения условий, порядка и механизма страхования 64 % респондентов заявили, что с большой вероятностью воспользуются возможностью уплаты дополнительных страховых взносов, при этом подавляющее большинство из них (88 %) считает, что согласится на взносы в размере 3 %, предусматривающие максимальное государственное софинансирование, а в случае желаний увеличить размер страховых взносов воспользуются иными валютными накопительными пенсионными программами. 73 % опрошенных беспокоятся по поводу эффективности инвестирования страховщиком страховых взносов и предпочли бы самостоятельно инвестировать свои сбережения на фондовом рынке при условии снижения барьеров входа на него для физических лиц и введения инвестиционных вычетов по подоходному налогу. Таким образом, введение новой программы добровольного страхования дополнительной накопительной пенсии не столько решит проблему повышения устойчивости пенсионной системы Республики Беларусь, сколько привлечет к ней внимание трудоспособного населения.